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彰化縣大安國民小學「素養導向教學與評量」

設計案例表件 

一、課程設計原則與教學理念說明 

    藝術即生活，應用於生活，是人類文化的累積，更是陶育美感素養及實施全人教育的主

要途徑。發展其自主性的創造能量，學習欣賞、發表，感受生活的幸福，希望學生透過表

現、鑑賞與實踐的三個層面目標，學習提升生活的藝術與美學。 

     本校為偏鄉小學，偏鄉的孩子需要更多的體驗以延伸學習觸角，希望藉著本單元發揮

兒童與生俱來的創造力，結合校本課程(囝仔歌、閩南語)，不僅對本地文化有更深切的認

識，並能勇於發表。 

 

二、教學活動設計 

 （一）單元 

領域科目 彈性課程 設計者 黃政評 

單元名稱 竹笛融入生命教育-知足 總節數 共___3____節，__120___分鐘 

教材來源 

□教科書（□康軒□翰林□南一□其他      ） 

□改編教科書（□康軒□翰林□南一□其他      ） 

■自編（說明：） 

學習階段 

□第一學習階段 （國小一、二年級） 

□第二學習階段 （國小三、四年級） 

▓第三學習階段 （國小五、六年級） 

□第四學習階段 （國中七、八、九年級） 

實施年級 

六年級上學期 

學生學習 

經驗分析 

1. 能欣賞、體驗台灣囝仔歌的獨特曲風 

2. 已能用肢體動作配合演唱 

設計依據 

學科價值定位 
具備友善的人際情懷及與他人建立良好的互動關係，並發展與人溝通協

調、學會知足惜福、珍惜生命及把握當下。 

領域核心素養 
藝-E-A1 參與藝術活動，探索生活美感。 

具備藝術欣賞、肢體律動鑑賞能力。 

課程 

學習 

重點 

學習表現 
1-Ⅲ-7 能構思表演的創作主題與內容。 

1-Ⅲ-5 能探索並使用音樂元素，進行簡易創作，表達自我的思想與情感。 

學習內容 音 E-Ⅲ-3 音樂元素，如：曲調、調式 等。  

課程目標 
1.能欣賞體驗不同地域之音樂風格。 

2.能了解竹笛的各種調性。 

核心素養呼應說明 

具備藝術感知、創作與鑑賞能力， 體會台灣各地藝術文化之美，豐富美

感體驗，培養對善的人事物，進行賞析、建構與分享的態度與能力。 

藝-E-A3 學習規劃藝術活動，豐富生活經驗。 

藝-E-C1 識別藝術活動中的社會議題。 

議題 實質內涵 生命教育 
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融入 融入單元  

與他領域／科目連結  

教學設備／資源 電腦、嵌入式電視 

參考資料  

 （二）規劃節次（請自行設定節次，可自行調整格式） 

節次規劃說明 

選定節次 

（請打

勾） 

單元節次 
教學活動安排簡要說明 

 1 第 1  節課 曲目賞析、在地樂團 

ˇ 2 第 2  節課 曲調介紹、歌詞涵義-融入生命教育議題 

 3 第  3  節課 
曲勢分析、聯合演奏 

 （三）各節教案（授課節次請撰寫詳案，其餘各節可簡案呈現） 

教學活動規劃說明 

選定節次 第 2節課 授課時間 40分鐘 

學習表現 
1-Ⅲ-1能透過聽唱、聽奏及讀譜，進行歌唱及演奏，以表達情感。 

2-Ⅲ-3能反思與回應表演和生活的關係。 

學習內容 

音 E-Ⅲ-3 音樂元素，如：曲調、調式等。 

音 E-Ⅲ-4 音樂符號與讀譜方式，如：音樂術語、唱名法等。記譜法，如：

圖形譜、簡譜、五線譜等。 

學習目標 
1. 培養探索生命根本課題的知能；提升價值思辨的能力與情意；增進知行 

合一的修養。 

情境脈絡 

                                                                                     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

教學活動內容及實施方式 時間 學習檢核／備註 
 
【準備活動】 

 一、課堂準備 

 

 

 

五月天 

知足 

調性

動 

竹笛 F調  

吹奏 

竹笛 D調  

吹奏 

樂團 

歌詞  

生命教育 

珍惜生命  

把握當下 

樂句  

聽力練習 

台灣知名

樂團 
演

奏 

曲勢分析 

懂得

知足 

惜福 
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  (一)教師： 

          電腦、嵌入式電視、CD 

  (二)學生： 

          F 調竹笛、D調竹笛 

 二、引起動機 

活動一  播放五月天名曲-知足影片，透過歌詞讓小朋友知道知足 

        這首歌的涵義。 

 

【發展活動】 

活動二   

1.教師介紹歌詞內涵，了解生活中很多夢想是很難觸及的，因此  

   懂得知足並把握當下，才能讓生活更加有意義。 

2.聽奏練習，能聽出簡易的首調唱名，並嘗試用 F調竹笛、D調 

  竹笛吹奏主歌及副歌，比較兩種樂器吹奏的感覺。 

活動三  

1.個別吹奏曲調，並觀察每個人吹奏技巧的差異，並請同學分 

  享。 

 

【總結活動】 

1.生命的意義，每個人都要懂得知足。 

2.認識首調唱名並對各種樂器的詮釋有不同的見解。 

3.練習、練習、再練習，練得越多，學得越好。 

 

 

 

10分鐘 

 

 

 

15分鐘 

 

 

 

10分鐘 

 

 

 

 

5分鐘 

 

 

學習任務說明 

能藉由欣賞聽出音樂的簡譜，進而運吹奏上。探究歌詞的內涵，並能嘗試運用於生活中 

 

 

三、教學回饋（待教學實踐後完成） 

 

教學照片 

     虛擬鋼琴調號運用—移調    個別吹奏 
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一起吹奏 比較 D調與 F調的不同 知足-歌詞含意 

教學心得與省思 

介紹知足歌詞含意，讓學生知道知足常樂。順便提及陳雷今年在田中高鐵跨年晚會表演曲目-歡喜就好。

有 2個學生有參加跨年，印象深刻。 

虛擬鋼琴介紹音調的移調，並比較他們用曲笛(D 調性)跟梆笛(F 調性)吹奏的感覺。 

給每個學生吹奏主歌或副歌一小段，發現 6年級學生都可以輕易吹出。 

中國笛是不好學的樂器，6 年級全班平時都有在斷練習，所以今天剛發下的譜，馬上就能上手，值得肯

定。 

 


